

“以案说法”引导社会行为 “法雨春风”传递司法温暖

——孟村法院积极参与社会治理彰显社会担当纪实

前言

习近平总书记指出：“党和国家事业推进到哪里，司法服务保障就跟进到哪里。”新时代赋予人民法院更多的职责使命。今年以来，孟村法院按照“保优势、补短板、提质量、谋长远”的工作思路和“审判质效争一流、诉讼服务上台阶、保障大局出实招”的总体目标，主动担当作为，将各项工作融入经济社会发展全局谋划推进，延伸工作职能，找准切入点，探索新路径，推出了参与社会治理的新举措，得到地方党委、政府和社会各界的广泛好评，取得了良好的社会效果。



5月29日，孟村回族自治县教育局局长郝淑林向法院六个乡镇人民法庭庭长颁发“法治副校长”聘任书

通过典型案例发布，规范引导社会行为，优化营商环境，打造诚信社会

“法者，治之端也。”依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，参与社会治理是人民法院的职责使命。案例是最生动、最鲜活的教材，“以案说法”是宣传法治、教育群众、规范引导社会行为最直接、最有效的方式。今年以来，孟村法院选取本院或其他法院已经生效的社会关注度高、具有典型教育意义、与群众日常生活息息相关的案例，以“简要案情+争议焦点+裁判结果+法官后语”为基本模式，通过媒体平台、法治课堂、交流指导、现场问答等多种形式予以发布或讲解，将枯燥晦涩的法律条文变成群众听得懂的语言，教育引导社会公众明是非、辨曲直、知法度、不越界，努力推动形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治氛围。

——发挥评价功能，弘扬核心价值观。

司法裁判通过对社会行为作出的积极与消极两个方面的评价功能，体现法的社会价值，引领人们惩恶扬善、崇尚正义、教育人们辨美丑、知荣辱。孟村法院组织专门人员，主要选取本院已生效案件，分类别进行案例撰写发布，以鲜明的导向，规范社会行为和秩序，弘扬社会主义核心价值观。通过故意伤害、盗窃、交通肇事等案件对刑事犯罪的打击，发挥震慑警示作用，引导公众树立违法必究、犯罪必惩的意识，形成敬畏法律、遵守法律的自觉；通过相邻关系、侵权等发生在群众身边的案例，引导人民群众树立尊重权利、和谐相处、互谅互让、遵守公序良俗等意识，推动良好的社会道德风尚；通过合同纠纷案例的发布讲解，引导公众在生产、经营、生活中依法行使权利，有效规避合同订立、履行中的各种风险，倡导诚实守信，优化营商环境；通过对拒不履行行为的惩戒和对失信行为的曝光，营造守法光荣、失信可耻的社会环境。

——强化环保意识，助力绿色发展。

深入环境污染问题较突出的乡镇，召集有关乡镇干部、县铸造商会成员及部分企业代表，借助环境污染案例，讲解相关法律规定，让企业负责人充分了解环境污染的危害及污染环境的法律后果，提高环保意识，共护“碧水蓝天”。某乡政府向法院反映：我们乡是铸造业大乡，铸造业企业多，环境污染问题一直是重大问题，以前经常被环保部门约谈，这次案例宣讲非常及时、非常必要，让企业负责人和乡镇干部从法律角度了解到污染环境后的法律后果，一定会起到良好的效果，希望法院以后多多开展案例宣讲。

——关爱弱势群体，引导依法维权。

2020年8月，孟村法院受理了42件拖欠农民工工资系列案件，在案件调解过程中，法官向农民工宣讲了劳动合同法方面的法律知识和案例，从如何选择甄别用人单位、如何同用

人单位签订劳动合同等注意事项，到发生工伤事故后如何用法律武器维护自己合法权益等方面进行讲解。案件最终调解解决，农民工们拿到调解书后感动地说：拖欠我们6年之久的工资这件事，终于在法院调解下有了圆满的结果，法院还向我们宣讲法律和案例，让我们学习了法律、增长了知识，非常实用，法院真是人民的法院，时时处处为老百姓着想，感谢孟村法院！

——关注民生领域，建设平安社区。

针对入冬以来可能产生的大量涉及供暖、供电等物业服务纠纷，及时筛选典型案例进社区，向物业公司、小区业主以案释法，从源头上减少纠纷，推动平安社区建设。某社区居委会韩主任接到案例宣传册非常高兴，表示：前些天还有劳动花园小区的李某来找我，交涉不实际入住物业费如何交纳的问题。由于法律知识欠缺，双方未达成一致意见，准备向法院起诉追缴物业费。现在有了相关案例，我们要向每个小区进行宣传，让大家通过案例了解相关法律规定，督促大家自动交费。次日，小区居民李某给法院打来电话称，看到了居委会发的宣传案例，本来物业公司要起诉他交纳物业费，而自己因常年不在小区入住，认为不应该交纳，因此与物业公司争执不下。看完案例后，觉得自己的认识从法律上站不住脚，便主动交纳了拖欠的物业费，避免了自己当上被告。

——抓住关键节点，引导社会风尚。

在做好常规宣传活动的同时，针对群众日常生活中易发多发的社会问题，以案例发布的方式，及时引导提示，规范日常生活行为，引导良好的社会风尚。9月25日中秋、国庆节来临之际，孟村法院在《今日孟村》以《双节将至，安全聚餐》为题发布示范案例，提示节日期间应当和谐聚餐、适量饮酒、拒绝酒驾。孟村融媒的一名编辑表示：该案例典型生动，具有很强的代表性，有朋友特意向其索要当天的报纸，希望法院以后多发布这样的案例。一名机关工作人员称：9月25日，一个多年未见的同学从外地回来，其晚上要组织一个同学聚会，喊了几个老同学作陪，大家多年未见，本想晚上好好喝一场，来个“不醉不归”，下班前看到刊登的案例，晚上同学聚会时，就没有过多劝酒，而且酒后劝阻开车的同学将车放在饭店，打车回家，最后都平安到家，避免了酒后风险，真心感谢法院！

自2020年以来，孟村法院通过媒体平台推出典型案例30余篇，实地讲座、交流指导10余次，发放宣传材料300余份，收到了社会各界人士的积极评价，切实做到了将法治信仰根植于人们的日常生活和心灵深处，使法律成为人们发自内心的自觉认同和自愿依归。



9月29日，孟村法院法官在法院门口向农民工宣传劳动合同纠纷案例。



11月18日，孟村法院干警到劳动花园小区社区居委会发放宣传册，以案释法宣传物业管理合同纠纷等相关法律知识。



11月11日，法治副校长李金玲走进育才小学，为小学生们讲解《如何预防校园欺凌》。



12月4日，孟村法院联合代林小学开展模拟法庭开庭活动。

通过“法治进校园”活动，建设平安法治校园，促进家校和谐，助力青少年健康成长

如果说“以案说法”是面向社会公众开展的旨在宣传法治、推动社会治理的常态化举措，那么“法治进校园”则是孟村法院针对社会治理中青少年群体这一特殊领域推出的一项专门服务。近年来，校园伤害、学校霸凌事件经常见诸报端，在校学生打架斗殴、沉溺网络导致违法犯罪的现象屡有发生，校园安全受到威胁。在教育管理学生的过程中，也难免会产生老师与学生、学校与家长之间的各种矛盾纠纷。对于青少年群体而言，因为缺乏有效的法治宣传教育，是当前社会治理的一个薄弱环节。孟村法院注意到这一点，经过精心谋划，“法治进校园”活动应运而生。2020年5月，活动正式启动，孟村法院选派51名干警担任全县中小学的法治副校长，对口开展法治教育。活动以“法雨春风”命名，意在让法律象春风细雨一样滋润青少年健康成长。

——主动调研走访，了解法律需求。

组织年轻法官前往村庄，了解留守儿童需要解决的法律问题；走进学校，了解学生在校学习、家庭生活情况，掌握教师在教育过程中存在的法律疑问；走进社区，宣讲《民法典》涉未成年人法律问题，接受群众咨询，解答家长在未成年人教育过程中的难点、盲点；发出倡议，号召全社会关注校园安全和法治教育，关爱未成年人健康成长。

——搭建教育平台，打造宣传阵地。

注册了“法雨春风”法治宣传教育公众号，向全县中小学、教师、学生和家长推送《少年儿童权益保护》《学生校园内受伤责任认定》《受教育不仅是权利更是义务》《涉未成年人权利义务的法律责任》《学生“自甘风险”后学校的教育管理职责》等文章，宣传普及法律知识。

——制作专题视频，树立保护意识。

针对近年来校园违法现象频发的实际情况，法官们自编自演了《预防和处置校园伤害事故》《校园侵权的法律适用问题》《如何预防校园欺凌》《少年儿童的权益保护》等通俗易懂的专题片，以青少年喜闻乐见的形式，在疫情期间通过钉钉

软件向全县中小师生播放，帮助未成年人牢固树立安全意识，加强自我保护。——开展法律讲座，传递法治春风。

9月，法治副校长马慧卿、展晓敏走进实验小学，为全体教师上法律课，讲解校园侵权纠纷的预防与对策，提高教师依法管理、依法执教的能力；11月，法治副校长李金玲、张晔走进育才小学，为小学生们讲解《如何预防校园欺凌》，提高学生自我保护能力；12月，法治副校长李金玲来到新县小学，为教师们作预防和减少青少年违法犯罪的普法讲座。法治副校长们用视频、幻灯片等直观生动、通俗易懂的形式，向老师和同学们讲解简单实用的法律知识，将法治的春风吹进每座校园，吹进每个学生心里，让他们感受到法治的温暖。

——结合亲身体验，培育法治信仰。

在12.4宪法宣传日，开展了宪法法律知识答题竞赛，让学生在答题的过程中学习法律知识。组织了由小学生表演的模拟法庭庭审活动，让孩子们通过亲身体验，感受法律的威严，帮助他们从小养成遵纪守法的良好习惯，做知法、懂法、守法的好少年。

——注重实践运用，协调化解矛盾。

在活动开展期间，孟村法院充分发挥职能优势，帮助学校成功化解了两起教师与学生家长之间因教育管理产生的纠纷，收到了来自学校的感谢信，高度赞扬了孟村法院干警不怕辛苦、敢于担当、服务于民的工作精神。

“法治进校园”活动的开展，得到了孟村社会各界高度关注和积极评价。

县教育局局长对法院的工作表示感谢，并要求全县中小学配合好法院的法治教育，以法治进校园活动为契机，教育和培养全体师生做遵纪守法的楷模，把懂法、用法贯穿到学习生活的方方面面。

育才小学教师宋杰说：国无法不治，民无法不立。建设法治校园是全面依法治国的必然要求，也是培养担当民族复兴大任的时代新人的必由之路。通过法治进校园，让法治意识、法治思维、法治精神在孩子们头脑中自然形成。我们育

才小学通过网络学习了孟村法院录制的专题节目，节目形式新颖、内容深刻，引导学生尊法、守法，帮助学校营造安定、稳定的育人环境。

孟村西满西小学教师代表说：法院越来越有温度了。感谢法官对青少年的普法教育，法律意识要从娃娃抓起，我国的依法治国就会更进一步发展。明年立春，我还要邀请法官进校园，再给孩子们讲课，举办一些亲子课堂活动。

育才小学教师张淑平说：我国不断推进依法治国的进程，尤其是注重少年儿童权益的保护，我们学校积极响应党的号召，通过网络平台把法律、法规推向家庭，让家长和孩子一起学习法律知识，提升法律意识，愿孟村法院“法治进校园”活动走进每个学生心中。

饶安小学学生家长代表说：孩子是一个独立的个体，孩子虽小，也有自己的权利，全社会都应当尊重他们。有些不良社会现象会影响孩子的身心健康发展，保护孩子最直接、最有效的方式就是利用法律进行教育。法院送法进校园的普法形式非常好，用通俗易懂的方式让孩子们学习法律，感谢法院，欢迎法治副校长多进校园。

育才小学学生吴尚宸说：感谢法院的阿姨们来做讲座。校园欺凌很可恶，我们都要引起重视，我要先从我做起，抵制校园欺凌。如果发现了欺负其他同学的行为，我们要先向老师报告，或者拨打110报警。

饶安小学学生代表说：“法治进校园”活动，给我们上了特别的一课，虽然自己很小，可是法律常识要知道，学习法律知识，学会依法保护权益，不作出伤害他人、伤害自己的事情，比如远离网络游戏、远离毒品、烟酒等有害东西，争当一个文明的小学生。

自2020年5月以来，孟村法院组织法治宣传活动10余次，发放宣传材料500余份，接受群众咨询100余次，为教师和学生家长解答法律问题100余次。“法雨春风”公众号推出法治宣传专题20余篇，关注人数超过2万余人次，成为孟村法治宣传教育的主要阵地，已经成为孟村法院服务社会的一个响亮品牌。

孟村法院通过以上两项新举措，有效提升了服务地方经济社会发展的贡献值和参与社会治理的影响力，彰显了新时代人民法院的新作为，得到了孟村回族自治县县委和社会各界的广泛赞扬。在今后的工作中，孟村法院将深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，按照市委“严细深实快”作风教育要求，进一步强化使命担当，在做好审判执行工作、提升司法质量和效能的基础上，推出更多服务地方发展、助力社会治理的务实举措，为推动经济社会高质量、跨越式发展贡献法院力量！